

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Előfizetési árak:

Helyben házhoz hordva, vagy vidékre postán küldve
egy hóra 10 korona, negyedévre 30 korona,
fél évre 60 korona, egész évre 120 korona.

Szerkesztőség és Kiadóhatal Szent István-ter 1. Telefon sz. 206

Felelős szerkesztő: Hajós József.



Magyarok Karácsonya

Reánk köszöntött az angyal-hajás, lenyőillatos Karácsony-est s mi, a szétlépett ország megalázott lakói, öt évi hosszú harcok után elfáradtan, kifosztot-
tan: feltekintünk a Karácsonyjé csillagaira s keresztény magyar hitünkkel kérdjük rajonellőve

s nemzeti események diadalmas érvényesülését.

Mert szent István koronája nem drága ékszer csupán, hanem a keresztény nemzeti események s a fenségjogok jelképe. A koronát ékesítő kereszt emlékeztet bennünket Hegel s mon-

...várogunk, melyért harcoltunk s melyért imádkoztunk.

A bethemintangyalének visszhangját sejtő lelkünk s a Karácsonyjé csillagaira feltekintő szemünk mintha látomást látna: a Gondviselésnek a két angyala, akik ezer éven át hűségesen tartották s őrizték a magyar címet és a nemzet szent kincsét, most — egy évi távollét után — ismét felénk röplüve, visszahozták nekünk az ezeréves címet és hazánk kincsét: *szent István koronáját*. Az angyalszárnyak suhogásába belevegnyül a turul madár szárnyalása, hozzá az ősi hős kardot, mellyel a jövőben a békét őriztünk kell, hogy a magyar címer, a szent korona fényében tisztán és sérüléstül álljon új ezerévet át.

Aldásosabb karácsonyi ajándékot nem kaphatna a meggyőrt, szétlépett Magyarország, mint ha ajándékul a szent koronát s az ezt kifejező keresztény

S. ugyancsak hirdeti a szent korona keresztje Washington aranysoványait: „A vallás és erkölcs a legbiztosabb támaszok a közjólétnek: nem hazafi az, aki az emberi boldogság emez oszlopait aláassa. A koronán levő kereszt figyelemre méltó ki-
rályt is a szentírás s mondátára: „A királyok erénye biztosítja a népek boldogságát”. (Predikátor 10.) A történelem is azt bizonyítja; hogy az erény felemeli a nemzeteket, a bűn pedig a népek lezüllését okozza. Ezt az alapigazságot még a merev történelmi materializmus sem tagadhatja.

A keresztrel ékesített magyar korona a kereszténység szellemének érvényesítésére inti a nemzetet. És a magyar népek erre a szellemre, most az új honalapítás idején oly nagy szüksége van, mint volt első királyunk korában. Találón írja Schlegel a „Történelem bölcsé-

Legújabb telefon és távirati jelentések:

A szocialisták utolsó határozata, bár a jövőre vonatkozó feleltartásokkal kísérték, módot nyújt a nézeteltérések áthidalására. A ma tartandó miniszteri tanácskozás lesz hivatalos megbeszélési a kormány tagjainak ezt az újabb megegyezését.

A politikai érdeklődést lekötő a választási mozgalom. Huszár miniszterelnök Csongrádon programbeszédet mondott és a blokkban egyesült pártokat az együttműködésre intette. A nemzeti középpárt szintén részt vesz az alkotmányos küzdelemben.

Fiume majdnem egyhangulag elhatározta, hogy az olasz kormány Fiuméra vonatkozó programját elfogadja.

A tót kérdés egyre jobban előtérbe nyomul, nemcsak az olaszok, amerikaiak és angolok érdeklődnek iránta, de az északi államok is, különösen Norvégia kíséri figyelemmel a tótoknak a cseh élnyomókkal szemben való harcát.

A hitelkérdésben a sajtó téves híreket hozott, mert a törös kölcsön kérdésében döntés nem

történt. Az ötös tanács szombat délután foglalkozott azzal a pénzügyi helyzettel, mely Magyarországon a bolsevista bankjegyek kibocsátása következtében állott elő és talán megmozdította a közös magyar román és jugoszláv vasutvonalak kérdését. Olaszország, Roma; a kamarában egy kérdésre felelve kijelentették, hogy a legközelebbi napokban újra megkezdik Magyarországgal a fides diplomáciai érintkezést.

Az antantnak sikerült elérnie, hogy a dunai konföderáció eddigi leghévesebb ellenzője, a cseh-szlovák köztársaság magáévá tehesse az eszmét.

A porosz képviselőház három többségi pártja határozati javaslatban kéri, hogy a porosz alkotmányról szóló törvényjavaslat megszavazása előtt, indítson tárgyalást abban az irányban, hogy azonnal alkítsák meg az egységes német birodalmat. Poroszország is hozzájárult.

Denikin az orosz bolsevik ellenében nagy győzelmet aratott, 10000 foglyot ejtett, 5 ágyút és 52 gépfegyvert zsákmányolt.

lete" című művében: „Krisztus várása s megjelenése nélkül a világtörténelem: épület alap és kolca nélkül, talány szó. nélkül, nagy romhalmaz; be nem végzett emlékszóbor töredéke, — az emberiség nagy tragédiája

sította nemzete szövára a létfel-telét: a kereszténységét.

Több mint ötszáz év alatt, 17 törzs, a keleti s nyugati cárszártság sikerrelentül jgyekeztek honunk földrajzilag is kijelölt földjén politikai egységet alap-

...fenn ezer éven át honunkat, csak ez a szellem képesítheti jövőben is arra, hogy életerősen álljon a politikai hullámterlaszok viharai-
raiban.

A kereszténység eszméi képesítettek a magyarságot arra, hogy ahol a szittlya népek: Attila, Baján, Dzsingisz, Timur, Szulejman alatt romboló orkánként száguldottak át a nyugati kulturán, ott egyedül a magyar nép vette fel Nyugat műveltségét s épített állandó országot Európá szívében, sőt védőbástyaként állott a nyugati keresztény kultúra oltalmára... Azért volt képes erre a kulturát védő szerepre, mert az ősmagyarság vezetői Géza alatt Nyugat keresztény szellemével előkészítették azt az alapot, melyen szent István király kiépítette az országot, az egyházat és a királyságot. Szent István államférfi, hős és szent egy személyben, aki keresztrel s karddal bizto-

szent koronánk jell s maradt ezer éven át, megóvta a magyarságot a panszlavizmus zsarnoki uralmától. A fegyver dicsősége megszerezte e hazát, de államalkotó s államfenntartó alapul a kereszténység eszméje szolgált. A szabadság szeretete és a közakarat akkor vált honalapító s fenntartó tényezővé, mikor elismerte a magyar nép, hogy „minden hatalom Istenől van” és ezt az igazságot látta megugrozni a szent koronáról, mely a magyar népek mindig szentebb volt, mint pl. a pusztaszeri szerződés. A szent korona fényé tükrözik az „aranybullán” is, mely a nemzet megerősödését a jog, törvény, igazság és erény gyakorlása által sürgette s ezáltal a nemzet erőinek egyensúlyát biztosította.

A magyar történelem fekete lapjai, főleg az imént emlült forradalmi év vörös eseményei, minden időre szomorú tanítás

Csemege árak nagy választékban jutányos árban: **Füts Pál** cégénél Nádor-utca 4. Telefon 98.

maradnak arra vonatkozóan, hogy a kereszténység szellemének megvetése, a szidó s szabadelvű világéltfogás mily katasztrofálisan bontja meg magát a nemzet történetében.

Legyen a magyar történelem a nemzet jövőendő életének mestere. A kereszténységhez visszaterő magyarok homlokáról leugrázó keresztiség legyen a nemzet erkölcsi újjászülésének furdója, a kereszténység szelleme legyen a társadalmi s politikai élet irányítója. Irtsuk ki a szabadelvűség füzéseit!

Sokan azt vélték egy évvel ezelőtt, hogy a szent korona nélkül is boldogulhat honunk. Tévedtünk, most már világosan látjuk, hogy Magyarország a szent korona nélkül elvész. — Ezért mosi karácsonyi ajándékul is azt kérjük az Égtől: adja vissza meggyötört hazánknak a szent koronát.

Amig a nemzet jelszava volt: „Isten, hídry, haza,” megörizte ősi erényeit s megoltalmazta otthonát. E hármas jelszó alatt áztatta haló poraikban is áldott őseink vére a magyar földet; „Isten, hídry, haza” jelszó alatt kell a jövőben hazánk földjét v békés munka verejtékének öntöznie, hogy keresztény szellemben végzett munka által kiérdemeljük azt, hogy a karácsonyi angyalének az új Magyarországnak is biztosítékul szolgáljon: — bákét a jóakaratu embereknek.

Hajós.

Segítsük az erdélyi menekülteket.

A Dunántul központi kormány. biztosa a következő kéressel fordul az egyházmegyei hatóságoknál a lelkeszködő papsághoz.

Erdélyből kiűzött véreink, az ottani magyar társadalom színéjére, a nemzet gerincéinek, a közeposztálynak értékes része, megrikozotva, kirabolva, jövője felől kétségbe esve, az éhséggel és nyomorral küzdve érkeztek a Dunántulra. Mindig újabb és újabb tömegek jönnek, mert szerencsétlen honfitársainkat, most már a megszólaló idegen

nemes hagyományait követve teljesíthetik. Bizom tehát benne, hogy kéresem nem fog süket fülekre találni és a keresztény nép, valamint a keresztény papság ezuttal is hivatása magaslatán lesz.

Orgróf Pallavicini György.

HIREK.

— Mozognak a jehérvári ilberállások, a levélzetet független 48-asok: a keresztény pártok jelöljével szemben ellenjelöltet állítanak. Az ellenjelölt gróf ur nevét egy ideig kíméletből elhallgatjuk.

— A Kisgazda és Földmives párt vasárnap d. u. 3 órákor a vizvárosi Varga-féle vendéglőben nagygyűlést tart, melyre a vizvárosi földmives polgárságot ez uton hívja meg a pártvezetés.

— A Fejérmegyei Széchenyi Szövetség és a Ker. Nők Szövetsége 1920. január 5-én, hétfőn este a Szent István tereben jóteknélyű zártkörű kabareelőadást és ezt követő táncestélyt rendez, melynek tiszta jóvedelmét a Nemzeti Hadsereg katonáinak felruházására fogja fordítani. A kabare konferencia esti 8 órákor indítja meg az előadást. A rendezőségnek az a legfőbb igyekeve a műsor összeállításánál, hogy annak minden egyes pontja a legreálisabb hatást váltsa ki. Bizik abban, hogy ezen törekvést teljes siker fogja koronázni. A termeknek és az összes helyiségeknek kellemes melegét már biztosította. Hideg ételekkel, itallal a szt. lure tereben fog szolgálni. A táncra hívó muzsikát Pozsár Lajos és Jóhrid zenekara instrumentálja. Akinek meghívóra igénye van, forduljon a rendező bizottsághoz, illetőleg a Szövetségek vezetőségéhez. Itt említhetjük meg, hogy a Széchenyi Szövetségnek december 28-ára tervezett hangversenye, amelyen Kocz János hegedűművész adott volna előadást, a közelebbi utazási akadályok miatt elmarad bizonytalan, sajnos hosszabb időre. Ugyanis a művész pár a jövő év elejével többnapos külföldi körútra indul.

— Eljegyzés. Rohács István postatiszviselő eljegyezte Zsoldos Margitot, Munkácsy Béla posta ellenőr nevelt leányát. (Minden külön értesítés helyett.)

— Katonák karácsonya. A Dandár törzs karácsonyra szabadságot legénysége a székely katonáknak vissza hagyta a zsoldját, kb. 2430 K-r.

— Halálózas. Ámbach Géza és neje szül. Kristóf Minuska, forrón szeretett kisleánya Nellike f. hó 24-én reggel 6 órákor 15 hónapos korában hirtelen elhalt. Temetése f. hó 26-án délután 3 órákor lesz a Vásártér 19. sz. grázházból a (fecskepárti) temetőben.

— Aradról hivatalos helyről kapjuk a következő értesítést: A román kormányzatnacs a középiskolai és főiskolai oktatást teljesen beiratkozashoz az elemi iskola negyedik osztályának sikeres elvégzését már nem kívánja meg. Nem kívánja meg továbbá a középiskolai érettségi bizonyítvány fölmutatását sem attól, aki valamely főiskolára, különösen pedig a kolozsvári tudományegyetemre beiratkozni kíván. Ilyen intézkedésekkel azt óhajtja elérni, hogy az általa átvett állami közép- és főiskolába tanulók illetve hallgatók teremtisen. Az alkalmazkodó tanárok hiánya folytán a tanítás kérdését is észertint a módszer szerint oldotta meg. A kolozsvári egyetemre tanárokul ismeretlen egyemeteket nevezett ki.

— Eljegyzés. Fülöp Mariska és Fokete József jegyesek. Csákvár.

— Gyűlés. A ker. szoc. tanítók szövetségének legutóbbi gyűlésén felvetődött az önszégítés eszméje, kiskerteket kér a szövetség a városról, hogy nehéz anyagi helyzetben, keze munkájával önmaga javiljon, megélhetését ezáltal elősegítse. A szövetség kéri tagjait, hogy akik kiskerteket vállalnak, január 15-ig Kunos Gyula tanar uthoz Budai ut 6-szám jelentsek be igényüket.

— A nagy magyar irredenta költőnek, Végvárnak költeményeit a Területvédő Liga adta ki. A nagy magyar irredenta költőnek, Végvárnak költeményeit a Területvédő Liga adta ki. A nagy magyar irredenta költőnek, Végvárnak költeményeit a Területvédő Liga adta ki.

— A Magyarországi munkások rokkant és nyugdíjgyulete december havi jelentéséből közöljük a következőket: A pápai Köbler Alajos közismert kocsijárgos elnöksége alatt működő orsz. munkásokéleli intézmény, mely 1893-ban alakult, 1903 óta, vagyis a segélyezés megkezdésétől fogva 1919. okt. végéig kiiffizett 7353 rokkant, 2532 árva és számos özvegy segélyezésére 15.823.509 koronát, Fizető tagok száma 231.000, az egyletnek 553 főközpontára és sok száz tagcsoportja és befizetőhelye van az ország minden részében. Budapesti vasgyárak és kocsijárgok kollektív szerződés alapján iratják be munkásaikat az egyletbe és fizetik helyettük a tagsági illetéket. Beiratasi díj 3 K, tagdíj heti 60, 70, 80 fillér. Tíz évi tagság után bekövetkeztet rokkantság esetén a heti segély 8.40, 10, 12 korona. Nyugdíjsegély heti 16, 20, 24 K. Tagja lehet az egyletnek minden 14. életévét betöltött, fizetésért, bérért dolgozó egyén. Beiratkozni lehet az egylet helybeli 12. sz. főközpontjára, (Budai ut Latzkovits vendéglő) mely Hevesi Jenő elnöksége alatt végzi nagyfontosságú szociális tevékenységét.

— Szilveszter est Nagylángon. A nagylángi fiatalok gróf Zichy János vednöksége alatt a Nemzeti Hadsereg javára sikeresnek ígérkező kabareli, táncal és tombolával egybekötött zártkörű estélyt rendez. Közreműködnek: Balga Irénke, Ballia Micike, Vás Mária, Erdélyi Erzsike, Csonkás Mihály, Jeges László és Lenhardt György.

— Édesájuj tolvaj. Tóth Kálmán Kossuth utcai lakos kamrájából ismeretlen tettes 200 darab habstímetny 600 K értékben ellopott. A rendőrség keresi a tolvajt.

— A MOVE felkéri mindazokat a társasköröket, ligákat egyesítetteket, szövetségeket, dalköröket stb., melyek a közeljövőben ünnepeket, felolvasást, előadást, koncertet, művészt illetve táncestélyt, szóval bármilyen összejövetelt óhajtanak rendezni, hogy 2-2 teljeshatalmu megbízottjuk sziveskedjen helyiségünkben (Szeminárium il. emelet) 27-én szombaton du. 5 órákor közösen rendezni a

Sporttalanság.

A Székesfehérvári Torna Club nagyszabású és fényesnek ígérkező táncmulatságot fog rendezni a Szent István tereben 1920. január hó 3-án. A terem fűtéséről, világításáról, ugy szintén hideg és meleg ételekről, italokról gondoskodva lesz és ami a legfőbb fánca felvonva a S.T.C. atléta és footballista gárdája. — Jegyek előre válthatók: Gebauer Testvérek, Gáncs és Zahajszky, Bogdán és Nemes cégeknel.

— Adományok. Ifj. Fodor Jenő és Aranka az árvák karácsonyára 60, a katonák karácsonyára pedig 40 kft adományoztak. — Gebauer Testvérek a katonák karácsonyára 1 liter rumot és 30 deka teát adományoztak.

— A divatárus női alkalmazottak f. hó 26-án pénteken délután 4 órákor a párttitkárságban szakszervezeti alakuló gyűlést tartanak. Minden keresztény alkalmazott saját érdekében jelenjen meg a gyűlésen.

KAR BID, villanyelem, öngyújtó és tűzök kapható: **Soós Sándornál,** Székesfehérvár, Nádor-utca. — (Zirci templom mellett.) —

Boldog Karácsonyt!

Szekely Könyvek

című verskötetből. Irta: Szilágyi Béla főhadnagy.

Jó zsi története.

(Igaz történet)

Vadvirágos mentén kanyargó Marosnak
Még a csillagok is büszkebben ragyognak!
Szebb ottan az élet! Szebb ott a virág is!
Edesebben dalol még a kis madár is!
... Kis szekely falunak légdelibb legénye,
Óreg édesanyja kincse, szemefénye,
Aztán a királynak bakancsos bakája,
S egy kis hadnagy urnak hűséges szolgálja:
Ennyi volt a Józsi.

S hogy alármot fújtak,

Es egy téli nap a harcterre indultak,
Kiment a vasúthoz a kis város népe,
S de sok szép kislánynak ilt könyv a szemébe!
Lelkesen daloltak a virágos bakák
Es a banda huzta ... szölkak a trombiták!
A kis hadnagy úr is kapott sok virágot ...
Kardja a rózsáktól- alig alig látszott!
Es egy barna kis lány zokogva siratta ...
S odament a Józsi s szépen vigasztalta:
„Ne féljen, ne sirjon, édes kisasszonykám!
Ne félse semmitől az én kicsi gazdám!
— Odaadom érte, hogyha kell a vérem ...
Visszaadom újra! ... Vissza! ... Megígérem!”
S aztán a harcterren sok mindent megérték ...
Sok keserves órát s bús napot álláltak ...
Reménytelen, csüggedt, hazavágyó napok ...
Roppant agyuntűzek ... Orsó- rohamok!
— De sok jó bajtársuk lett csendes azóta ...
Kinyitott, viritott s elhervadt sok rózsá!
De sok kis zsebkendőt sirt egy kis lány tele,
S hévét de sok forró imába szötte be!
Nem is úgy éltek már, mint az úr s a szolgál,
Miként két jó pajtás, ugy voltak megszokva!

Es egyszer, egy széles, zivataros éjjel
Meginde a granát, potyog szerte széjjel!
Sistereg a srápnél ... puská golyó surran!
Géppuska kelepel ... sok puská eldurran!
— Tán a pokol jött fel az éjjel a földre!
Hörög a sebesült ... haldokolva, nyögve!
„Fiúk az Istenért! ... Gyorsan, itt a muszka!”
— Kelepel szüntelen számtalan géppuska!
Káromkodás, jajszó ... ordítás és atok!
„Fiúk az Istenért! ... Gyurjátok! ... Gyurjátok!”
Gyurják a mieink ... de ez mitsem használ,
Huszannyi a muszka odakint a drótnál!
Jaj, már ide értek! ... Mégeülnek sok szurony ...
Gyűlölet és harag lobog az arcokon
A kis hadnagy urat megvadítják zivaron

De hát mi a szélhártya ott éjjel, az éjjel
Meggfogják ... leestek ... ütök-zerik ... vége!
Szegek kozak eszima belerug házába ...
S messze elszáll halakon forró sóhajtsá!
Lelke-bucsuzni jár a Maros partjára,
Hol egy barna kis lány szív szakadva várja!
Rettenetes percek!!!

„Kicsi gazdám lelkem!

Itt vagyok, nem hagyom ... nem hagyom, ne feljer!”
S megvillan a puská a Józsi kezében ...
Őt golyó ... a muszkák csak lebuknak szépen!
Aztán telkapja ... mint egy könnyű pelyhet ...
Ólében a hadnagy ... mint egy kicsi gyermek!
Rohan vele gyorsan száz golyó utána ...
Egyik eltalálja, ... de ő már nem bánja!
Rohan mint a villám ... jön a golyó sörbe ...
S forró piros vérük összefoly a porba!
De azért kitartott ... addig is nem tette,
Mig csak el nem jutott a ködözöhelyre,
Aztán lerohadt ... vére hull a földre ...
Gonosz muszka golyó tádejébe ment be!
„Főorvos ur! ... Itt van! ... Menise meg, ápolja!
Velem ne törődjék! ... rajta legyen gonja!”
Nem bánom, hogy soha többé meg nem látom
Óreg édesanyám ... szép Magyarországom ...
Nem bánom, hogy elfoly drága piros vérem ...
Csak hogy visszahoztam ... amit megígérttem!

A verskötet megrendelhető a szerzőnél Budapest, IX. Soroksári-ut 42.
Jsz. 2. — Ára 10. koronás.

S vad virágos mentén kanyargó Marosnak
Még a csillagok is büszkebben ragyognak!
Hallgat már az élet ... hervad a virág is ...
Bánatosan dalol még a kis madár is!
Óreg szekely asszony, ráncos, könnyes arca
Nem nyílik az ajka egyetlen panaszra!
Kinek visszatérlet szivrepesve leste,
Aztért imádkozik réggel, délben, este!
Nem hiszi, ha mondják ... nem lehet! ... hiába!
Édes derek fát vissza vissza várja!

Es a Stryga mellett ... feketeföld rajta ...
Hallgat már a Józsi nótás, dalos ajka!
Fenn egy varju károg ... még az ég is gyászol ...
S áldomik örökre a Maros partjáról!

MEGINDELT A HIZELGÉSEK ÁRJA.

Itt vannak a képviselőválasztások; „Szeretett jelöltünk” feláll a pódiumra és hizeleg a népeknek, kegyeibe akar ferközni. Régi emberi vonás és fogás, nincs sok csodálkozni való rajta. Jól esik az „isteni népek”, ha círogtatják büvbősbajos szavakkal, elalattját gyönyörű ígéretekkel. Ki merne itt Csúként kiállni és igazat mondani. Hisz azt megköveznék.

Mikor ezekre a magyar képviselőválasztásokra gondolk. megtalálom a nyitját sok-sok érhetetlen állapotnak, nehézfogás kérdésnek, szerencsétlen sorsunknak. A képviselőválasztásokon a nemzet sorsa dől el mindig, hogy oly komiszul, rosszul dől el, né csodálkozhatok azon Testvérek, ti voltatok annak okai: Hazugságokat vártatok a „szeretett jelölt” ajkáról, azokat honoráltak bizalmatokkal, jätéknak, érdekes napnak vettétek a képviselőválasztást, eszem-iszom, dimondárom napjának. Elmúlt, nem törődtek vele. Ot év múltán, mikor

Késő bánat, eb gondolat. De ostoba ember az, ki nem néz hátra és nem okul a multból.

Azután ömlött a „jelölt ur” ajakáról az ígéretek árja. Mi mindent fog ő megvalósítani. Még a holdat ie lehozta az égről szajtató és hiszékeny hallgatóinak. De soha nem fordult még elő, hogy a nép képviselőjétől számon kérte volna a végén az ígéretek beváltását. Lehet, hogy ily kívánság felett sokan mosolyognak. Pedig bizony sirni lehetne felette. Mert ígérést tenni azzal a tudattal, hogy beváltani úgy sem muszáj — becstelenség. És ebben a bűnben leledzett a magyar képviselőjelölt urak 90 százaléka. Vajjon mit várhatott e szegény ország és nemzet ily kiküldöttektől? Akik már kiküldetésük pillanatában tudták, hogy be fogják csapni választóikat?

Egy tönkre ment ország ad erre választ. De vajjon azok a „tisztelt jelölt urak” voltak-e azok, akik

Nem vettétek észre, hogy Magyarország, édes hazánk sorsáról van szó. Ezt a szent hazát a képviselőválasztásokon herdálattok el édes magyar véreim. Nem épen Ti székesfehérváriak, de mindannyian balgák és botorok voltunk szüles e hazában. Mindnyájan tudtuk, éreztük, hogy a Tiszák-Bánffyak liberális politikája a magyarság galád becsapása, de nem volt gerincünk ellenük sikrazállni és az osztrák politika helyett magyar politikát csinátunk.

Ma már ez nem titok, maguk az osztrákok is megállapították. Tehát hazudták a tisztelt jelölt urak, mikor nagyhangon, nemzetiszimű ábrázattal, magyar politikát ígérték a népeknek és ott a tisztelt Házban mungókká, azaz osztrák politikát üzőkké váltak.

gerinctelenség és hitványosság — olyan hurokat pengettek s ami kedves volt a választók előtt és nem ami helyes és jó, célszerű és hasznos volt úgy nekik, mint a hazának.

Mert vajjon rá esetet volna-e a nép választása arra, aki nyíltan és becsületes szívvvel megmondotta volna az igazságot. Aki rámutatott volna a magyar nép hihetetlen elmaradottságára még saját foglalkozási körében, a földmivelés terén is, ki ostorozta volna a műveltelenséget, a szépért, kulturáért való nembánomságot, tudatlanságot, iskolakerülését, melynek folyománya az, hogy Európában az analfabéták száma csaknem nálunk volt legtöbb a háboru előtt, aki kényszeríteni kész lett volna a nép alsóbb rétegeit a közegészségügy terén tapasz-

talható rettenetes elmaradottság megállására, melynek folyamánya volt az a megdöbbentő adat, hogy az Isten szabad ege alatt élő magyar nép óriási percentje a fűdőzésnek lett áldozatja, hogy az egészséges anyák és apák ivadékai csecsemő korukban óriási mértékben pusztultak el évenként. És így tovább.

Ezekről hallgatott a tisztelt képviselő ur, nehogy megsértse érzékeny hallgatóit. Pedig mit érdemel az a doktor, aki tifuszban sanylógó betegnél hascsikarást állapít meg és az ellen ad orvosságot? És mit érdemel az a beteg, aki tudja bár, hogy tifusza van, de kidöbja azt az orvost, aki neki ezt megmeri mondani?

Ilyen orvosaid voltak magyar népem és ilyen beteg voltál, sajnos, szerencsétlen. Vajjon más leszen-itt a világ? Vajjon okultál-e a multon? Oh nem merem hinni.

Megindult a hízlegősek árja,

ár.

100 év.*

Irta: Rexa Dezső.

Egy nemzet művelődéstörténetének kanyargó országuján a mérföldkövek nagyon különböző távolságokban állanak egymástól. Azok a bizonyos kerek száz esztendő, amiket oly kézséges és kelkes örömmel ünneplünk — nagyon különböző időtávolságokat jelentenek. Van olyan száz év, amelynek hatalmas homokóráján oly lassan szűmlemtt át a vörös homok, hogy az a kezdőpont egészen el látszik veszni a a mult homályában és van olyan száz év, mely ugy pergett le, mintha kereplővel csavarintotta volna le az a hatalmas erő, melyet

fakasztó, büszkeségterjesztő és szegényipirt keltő idő mult el például addig a csodaszépősi napig, amig oly régi álmaink legképzártaiból valóra válni láttuk, amikor a város harangzúgása közben bevonulni láttuk nemzeti hadseregünket, — ez időtáv Magyarországra a nagy események egész özönét hozta, hazánkat hihetetlenül nagy lépéssel vitte előbbre és mégis ez az utolsó száz esztendő nem látszik olyan hosszúnak, mint amilyennek pl. az 1719-től 1819 ig elmúlt száz esztendő, mely épen abba az időbe esik, melyet oly taláiban „a részvéletlenség századának” nevez egy elmés történetírónk.

A most letűnőben levő esztendő — egy nagy kulturális mozzanat százeves fordulását hozta meg számunkra. Száz évvel ezelőtt, száz hosszú nehéz esztendeje városunk falai között talált mendedéket a magyar Thália, a szép muza, mely három évtizedes bolyongás, honatanság után végre ismét megpihenhetett. Ez a száz év csodálatosan rövid ahhoz a nagyszerű fejlődéshez, amit színesztörténetünk felmutat.

A magyar művelődéstörténetnek két epochális pillanata van, mindkettő — nemzeti életünk, nemzeti fejlődésünk sohasem sajtelt hihetetlen fontosságu következményeiben. Az egyik — a reformáció, mely a lelki élet hatalmi kérdésével a tespedő magyar szerelme életnek lesz forrásává. A reformáció és az ellenreformáció a magyar tudományosságának, a magyar szellemi igyekezetnek, a magyar kultúrának olyan lendületet adott, amelyet ama századokban sem egy platói, shakespearei, newtoni, goethei szellemű, sem egy embert szere ő, tudományt támogató áldozatkészség, sem egy tömegeket vezérlő, ellenségeket tönkreverő, népeket elsöprő hadvezérei zseni nem lett volna — akár közvetve, akár közvetlenül — képes megteremteni. A nagy küzdelem lábában tudósok állottak elő, irodalom keletkezett, iskolák nyíltak meg, nyomdak kezdtek munkálni.

nemesebb értelmében. Másból az ntörök az utolsó szellem, a vásári fizlet nyomorúságos bérencel, elzüllött, lecsuszott egzisztenciák, akik előtt nem lebeg egyeb, mint a könnyű megélhetés, a könnyű vagyonszerzés vágya — még a megvetettség árán is. A Hanswurz, a bajozzo — sőt maga a hatalmas, tragikus erejű vándorművész: Tabarin — csak a pillanatérti csapatot felmutatónak. Évszázadok multak el, amikor meg kellett jelennie a magyar purifikátornak, hogy kivezesse ezt a teljesen félremagyarázott kultureszközt az igéret földére, — amelyről a régi komédiás soha sem álmodozott.

Mily mások voltak a mi első színészeink! Itt nálunk nincs Paprika Jancsi, pojáca, rögtönzés, nincs, trágárkodó, üres bobóködás... Előadott harmadik darabjuk Shakespeare Hamletje. És ennek szelleme vezet, ez szellem ég, lóbob, mind a bibliai könyvének egy csipkebokra és langylenít derit ama cétra, amelyert színészeink aktorokká lettek.

Alig két évtizede a szenvedésben, nyomorúságban, meggyonyoltságban gazdag színészeknek mult el s a fiatal magyar színészet a nemzet szeretetét, a külföld csodálatát vivja ki.

Ez az ellenfeleinktől, versenytársainktól, riigeinktől jövő csodálat pompás koszorut font egy kis vidéki szintársulat számára. E társulat egy háromnegyedrészből német lakóssal bíró városban lép fel és oly merész volt, hogy elment művészetét bemutatni Búdára, Péstre, ahol Európa akkori legpompásabb színházában a német muza elsőrendű papjai, papnői hirdették az igét. A kis vidéki társaság óriási sikert aratott. Több bécsi és németországi lap írta az elragadtatás hangján s hazatérve büszkén jelenthette otthoni gazdájának a nagy költő Zrinyi hitéből fakadt ama mondanásnak igazságát, — hogy egy nemzetnél sem vagyunk alábbvalók.

Ez a diadalmas kis társaság, a

A tetszhalott katolicizmus.

Megdöbbenve szemlélem a hareót, mely hónapok óta világnézetek körül forog. Elszorult szívvel látom, hogy az áldásos keresztényi moral jelszava alatt mint gyülekeznek nap-nap után njabb és njabb rétegek és alakulatok, melyeknek képviselőit bizony a keresztényi moral — sosem izgatta, sőt azzal épen homlokegyenest ellenkező vallomások és tetteik tették őket közsímerített. És a nagy világnézetlei kialakulásban, a nagy előkészületekben egyet ugyan látok, egy szünt meg, egy lett halálra ítélve: a katolicizmus.

E szavat, nevet, programot hiába keresem újságokban, röpcédulákban, hiába várom népgyűlések és templomi szöszökék híres szónokának ajakáról: ez a név valamiképen elfümt, úgy látszik, ezt a nevet elfojtották, erre a névre kimondatott a halálos ítélet.

Es mert e nevet szeretem, imádom, mert e nevet büszkén viselem és örömmel hallom ki-ejteni, nem csoda, ha végtelenül szomorú a lelkem, látván és érezvén annak háttérbe szorulását, sőt erőszakos megfojtását.

Vajjon mit vétett a katolikus név, hogy nem szabad ki-ejteni? Vajjon miért nem szabad leírnom, miért törlik a redakciókban és változtatják keresztényre, vajjon miért inti le a gyűlés elnöke a szónokot, ha véletlenül megcsaszik a nyelve és keresztény helyett katolikust mond? Mutassatok nekem egyetlen egy lapot, újságot ma a nagy megújodás időszakában, mely szent nevűket homlokán merné viselni, melyben katolikus ügyről egyetlen egy szót olvasni lehetne! Nem találók.

Hát mi ez testvérek! Vajjon a mi nevünk tényleg a viszályt elhíntő név-e, mely érvvel

egy, mely nagy asszonyok az egyik lépést a másik után: téve, sok-nagy mozzanatot teremt meg gazdag csodálatra méltó leleményekben, nagyszerű vívmányokban — gyorsan létszótt leperregni. És van olyan száz év, amelynek részeseiként érezzük magunkat s az a három emberöltő, amit e centenarium felszűit — nem látszik többnek, mint az az időtáv, ahová szemünk minden erőfletés nélkül szabadon ellát.

Az 1819-ik esztendőt például nem látjuk olyan messzeségben levőnek, mint amilyen messze van az valóban mitőlünk. A mi multakba nézéshez szokott szemünk csodálatosképen valami a „jóminapában”-nak látja azokat, amik akkor történtek. A napoleoni háboruk utáni időktől maig oly szörnyen lázas, olyan cselekvésben gazdag, olyan vívmányos, egyszersmind olyan vésterhes, olyan borzalmas, olyan bünteli, annyira hangulatleljes, lelkesítő és leverő, boldogító és bánat-

nára, amelyet a hit, az egyedül igaz hit eszményi jéggyében vitak meg. E küzdelmek eredménye egy, gyönyörű nemzeti renaissance, a magyar tudományok s művelődés, a magyar szellemi élet renaissance, amelynek gazdag gyümölcsét élvezzük maiglan.

A másik epochális pillanata a magyar nemzeti fejlődésnek a színészet keletkezése. Kelemen László, az áldozatos magyar hős, aki a megvetett élet nyomorúságait a nyugalmás, gazdag jövő árán váltja meg — egy maroknyi lelkes népet vezet a martíromságba. Nem tekintenek jobbra, balra, sem hátra, mindég csak előre, abba a tündér fényességű, aranykődű szürkületbe, amely nekik oly csodásan világol, amely őket a rozoga rondella léghuzamos szimpadán télviz idején, csikorgó fagyban is, oly biológidit meleggelt s víti. Halálmegevetéssel indulnak utjokra — egyedül a magyar kultúráért. Kelemenék jóval többet tettek a magyar hazáért, mint bármely más nemzetért a maga színészetének uttörői. A mi első színészeink — színészek voltak már a szó leg-

művészet lesznek — a székesfehérvári Nemzeti Színjátszó Társaság — gazdája pedig Fejérvármegye volt.

Mely megindulással teszem le emlékezésünk örökzöld koszoruját most, százesztendő multán azoknak s halhatatlannak jelen, behorpadt sirhantjára, kik a nagy nemzeti fejlődésért — vármegyénk olajma alatt — oly hősiéleg küzdöttek.

Csodálat, ragaszkodás, büszkeség fonták e koszorut, a hála füzte össze és a szeretet virágai díszítik.

Dicsőség adassék emlékezetüknek mindaddig, amig van magyar, nemes magyar műveltség a világon, amig a magyar nemzeti színészet tiszta, egészséges, becsületes fényével és erkölcsével behint drága kincsünket, — kultúránkat!

SZEREZZE MEG A HORTHY emléklapot kiadóhivatalunkban; ára 2 korona.

nekünk tényleg egy szabad magunkat saját nevünkön nevezőnk, hát tényleg szegény-e az, restelni való, hogy mi katolikusok vagyunk?

Valami tetszhaláltételek látok és érzek, ha erre gondolok, valami „belső szegényérzet” ömlik el valomon, sőt bizonyos kétségbeesés vesz erőt rajtam, mikor kérdem, persze titokban: hát ennyire jutottunk? Hát a mindig híres (gyváságáról híres) katolikus öntudat így nyilvánul meg a nagy felújodásban?

Oh vak és félrevezetett vezetők, ti, kik nem veszitek észre, hogy ügyes kezek céltudatos munkája játszódik le itt, kik magatok siettek ezek segítségére, mikor a katolikus öntudat megnyilvánulását csirájában fojtjátok meg. Úgy gondolkodtok vajjon és nem resteltek magatokat? Nem a gyáva és öntudatlan katolikus nép előtt, de az Ur Jézus és Száz anyja előtt, a küzdő, a szenvedő és a dicsőséges anyaszentegyház előtt?

Ne feledjétek Testvérek, a mi hitünk nem politika. Lohet

* A székesfehérvári múzeumnak a most száz esztendő s, székesfehérvári nemzeti színjátszó társaság emlékére tartott felhívására bevezető része.

hogy mások lite az, mi nem törődünk velük és nézetükkel. De a mi szent hitünket elrejtett halálra ítélni nem engedhetjük, hisz akkor gyáva Krisztusáruló Judások lennénk. Mi drága szent nevünket nem vesszük bele a politikai küzd-

mekbe, mi nem akarunk e névvel korekedni, de legalább azt kérjük tisztelettel: engedjék meg, hogy kiirhassuk, hogy magunkat és testvéreinket eme megkülönböztető névvel jelleghessük meg, engedjék meg, hogy eljünk! Fábrián Gáspár.

A V Á R O S I A D.

Izzó a lég, — a túlsufolt tereben
Halvány leánya véres árnya lebben,
S vaddóként ott áll gyászban, egy maga
A gyermekétől megfosztott anya,
Alig hallhatni elcsukló szavát.

S halkán zokogva, búsan szól a vád:
„E faj” — szélszörű széles e világba —
Amint szent könyve írja és kívánja,
Fajnak vérvél csillapítja szomját,
Tagadja bár, mikor kérdőre vonják.
Ezért folyt lányom vére is, a tisztá,
S ha őt nem adja többé semmi vissza,
Legyen igazság s bosszú az ökle
Sujtson le a gyilkos gonosztevékre!”

Sötét tekintetét elfödve áll ott
Pár görbe hátú nagy szakállú vaddlott,
S reszkette esküszik mind, hogy kézére
Nem tröccsenne a lányka tiszta vére.
Szól az anya: „Ha mind hiába” vádam,
Fog sirni még sok asszony e házban,
Sok anyának fog sirni panaszra,
Hiába várva gyermekét haza.”

De meghallgatni vadját és panaszát,
A földön mélyen alszik az igazság...
Melynek falát sötétre kárpitozzák,
Bús gyász-teremre változik — egy ország,
Király-palást van vetve szemfedőnek,
S a vérező árnyak tolongva jönnek.
Elöl a legnagyobb, legnemesb já,
Hisz' áldozatnak is ő volt legelső.
S két megfosztottak annyi gyermekétől,
Hogy számukat alig jegyezheté föl
A boszúnak s halálnak anygala,
Vaddóként ott áll gyászban az anya,
S egész világ hogy hallja meg szavát,
Mennydörgő hangon harsog most a vád:
„E faj. — gonosz könyvekből olvasd tán,
Vagy en-züve vezette, mint a sátán,
Melynek gyönyör, ha bomláshoz vezet,
S a mérgezés, a rontás élvezet, —

En gyermekimnek véret szőnyeghözta,
Gyilkolta őket s engemet kifosztta,
Hogy én, ki a világnak disse voltam,
Most itten állok rongyban, elhagyottan.
Oh! mennyi vér folyt, mind jó, drága, tiszta,
S ha gyermekim nem adja semmi vissza,
Legyen igazság! s bosszú az ökle
Morzsolja szét e hitvány fajt öklre!”

Sötét tekintetét elfödve áll ott
Száz száma a gaz, aljas lelkű vaddlott,
És esküszik mind, nem tröccsönt kezére
Artatlan áldozatnak tiszta vére,
S a legkisebbje, mint a legnagyobbja
A gyilkolást a másokra fogja.

De tanuságra zárt sorban, tömötten
A véres árnyak jönnek, egyre többen,
S vaddóként ott áll a szegény anya,
Es ajkáról dörög a vád szava,
Mint látvát őnt a föld-alatti katlan:
„Ha ennyi bűn maradhat bosszulatlan
Fajom kivész kezén e bűn-tévőknek,
Kik temetővé teszik ezt a földet,
S nem lesz anya, hogy sirjon panaszra,
Hiába várva gyermekit haza!
Ha bosszulatlan él tovább e gazság:
A földön, égben meghalt az igazság!”

A zsidók székesfehérvári letelepedésének története.

Írtá: Farkas István.

Már mintegy 15 évvel ezelőtt volt szerencsem a zsidók itteni letelepedéséről Istenben boldogult Tóth Artur bátyáink lapjában, a „Székesfehérvári Hírlap”-ban részleteket közölni. Mivel a zsidókérdés közel jövőbeni gyökeres megoldása a legnehezebb feladatot képeztén, — nem lesz, érdektelen, ha letelepedésük történetét, a kezeim között levő adatokkal kiegészítem s a nagyközönség rendelkezésére bocsátom.

A 18. és 19. században ugy Székesfehérvárot, valamint a többi szabad királyi városban tilva volt a zsidók letelepedése, részint vallási okokból, részint, mivel a városi tanács görcsösen ragaszkodott a királyaink által kiadott privilegium minden egyes szavához.

Már 1754. évben találhatók a városi levéltárban levő jegyzőkönyvekben határozatok, melyek a zsidóságra vonatkoznak, s amelyek tanúsága szerint, a városi tanács szigorúan tiltja polgárainak, hogy senki, még éjjeli szállást se adjon a zsidóságnak. A későbbi években már enyhítette a tanács korábban hozott határozatait, amennyiben megengedte a zsidóságnak, hogy éjjel a városban maradhassanak, azon feltétellel azonban, ha a vásárra, vagy ügyesbajos dolgalk lebonyolítására érkező zsidóság, a tanács előleges engedélyét kikéri. Az 1800. év elején már szabadon járhattak városunkban anélkül, hogy az éjjeli itmaradásért — akár egy, akár több napra terjedt legyen is az — folya-modniok kellett volna; azonban a városban való lakhatási kérvényüket a városi tanács mindig visszautasította.

Az 1836. év április havában több lovasberényi izraelita, nevezetesen Adler Izrael, Baumgartner Izrael és fia, Brachfeld Sámuel és fia, Baumgartner

Simon és fia, Herczog Móric, Baksbaum Majer és Steiner Wolf terdelelmes kérvényt nyújtottak be a városi tanácshoz, — alázatosan esedezvén benne, hogy nekik e nemes városbani lakhatás (inkolat) megengedtesék, E kérvény miatt jött létre az egyenetlenség a nemes város előjárósága között, a mennyiben szavazat többséggel (voksok többségével), kimondta a tanács azt, hogy nekik e városban való lakhatást megengedi, — indokolván azzal, hogy a zsidóság adózása által a városi lakosság adója fog kevesebb lenni és az itteni lankadt kereskedelem fog ezáltal virágzóbbá lendülni. Ugyanekkor a tanács egy bizottságot küldött ki, hogy a zsidóság itt lakhatása bizonyos korlátok közt, feltételekben megállapíttassék, — s ennek kidolgozására Haader Pál polgármester, Vass János, Rauch Ferenc, Boros Imre, Niczky János tanácsnokok, Kapi József főjegyző és Lintzer Vilmos főügyviselő bizattak meg. A kiküldött bizottság 1837 év tavaszán terjesztette be jelen-

tését, s ugyancsak szavazat többséggel fogadta el a tanács a kiküldött bizottság javaslatát, mely a következő főbb pontokból állott: 1. Az itt letelepedni kívánó zsidó erkölcsi jó magaviseletét hiteles oklevelekkel tartozik bizonyítani. 2. Minden zsidó család 6000 ezüst forint tulajdon értékét tartozik felmutatni, az ebbeli csatlakosság esetében elvesztvén az itteni lakhatást és befizetett váltságdíjat. A letelepedést nyert zsidócsalád maga és származottjai váltságdíjjául a városi pénztárba 400 ezüst forintot tartozik befizetni, ittlakhatása alatt pedig évenként a szelléri és reá vetett kereskedői adót fizetni. 4. A letelepedésre engedélyt nyert zsidónak szabadságában állott a városban bárhol lakni, ingatlan javakat haszonbérbe venni. 5. Mindennel, de csak nagyban (a la grosse) kereskedni. 6. Az akkori gazdálkodás rendje mellett három darab fejő tehenet, a rendes adó mellett legelőre hajtani. Szigorúan tiltva lett a letelepedett zsidóknak ingatlan javakat szerezni, vagy zálogba venni, a polgári és céhbéli jogokkal összekötött mesterséget üzni és apró kereskedést folytatni.

Mint fentebb is írány, egy a lakhatási elv kimondása, mint a bizottsági javaslat szótöbbséggel fogadott el s így a tanács tagjai két pártra oszolva, évekig tartó küzdelmet vívtak egymással.

Már a küldöttség véleményének felolvasása alkalmával Sáy István bíró úgy nyilatkozott, hogy mivel privilegialis dolog forog kérdésben, a polgárság meghallgatása nélkül a zsidók meghatására nézve semmi nemű intézkedésbe sem bocsájthat. Ugyanigy nyilatkozott Hauek Ferenc és Horváth György tanácsnok is. A letelepítés legnagyobb ellensége Lintzer Vilmos főügyviselő, már a munkálat kezdetén, azaz az 1836. év márciusában adta be.

Haader Pál polgármester véleménye szerint a zsidók lakhatása a városi privilegium világos szavai szerint: „judos admittere, vel non admittere stb. Solutio erit Magistratus”, tehát a zsidók ittlakhatása megengedését vagy eltiltását, a kiváltsági levél világos szavai szerint a tanács jogai közé számlálja s a választó polgárság meghallgatását nem tartja szükségesnek.

Lintzer Vilmos főügyviselő bemutatta a zsidók ittlakhatása iránti ellentmondó levelét, kérte azt jegyzőkönyvbe vétetni s arról neki a szokott bizonyítványt kiadni. Az ellentmondó levél felolvasása után Orsonics György tisztá alügyész, — azon oknál fogva, mivel a felolvasott ellentmondó levélben Lintzer Vilmos a tanács többséget sértő kifejezése miatt — nevezetesen, hogy a tanács tagjai által a város kincsei elidegeníttetnek; s több ilyenek foglaltatnak, — tünnetpélya elégtételt kért a tanácstól.

Folytatása köv.

Székesfehérvári Takarékpénztár

Alapítási év 1845. Székesfehérvár. Telefon 43. sz.

Alaptőke és tartalékalapok 4 millió korona.
Betétállomány 40 millió korona.

EIFOGAD: betéteket felmondás nélküli visszafizetéssel
takarékpénztári betétkönyvre, vagy folyószámlára

előnyös kamatozás mellett

a betétkamatadót az intézet fizeti.

Folyósít: váltó és jelzálogkölcsönöket, előleget nyújt értékpapírokra és árukra
előnyös feltételek mellett.

Elvállal: mindennemű tőzsdéi megbízásokat a legjutányosabb feltételekkel.

(SAFE DEPOSIT.)

ADRIA BIZTOSÍTÓ TÁRSULAT
FÜGYNÖKSÉGE.

Giró számla az Osztrák-Magyar Banknál.

**Közgazdasági Bank és
Takarékpénztár rt.**

Telefon 168. Székesfehérvár. Telefon 158.

Elfogad: betéteket takarékpénztári köny-
vecskére és folyó számlára. —
Leszámitól váltókat, nyílt számlaköveteléseket és
külföldi utalványokat. — Folyósít jelzálogkölcsö-
nöket. Engedélyes törlesztéses kölcsönöket 10—65
év alatt való törlesztésre. Előleget ad értékpapírokra.

A Trieszti Altalános Biztosító Társaság
(Assicurazioni Generali) főügynöksége.

Elvállal mindennemű biztosítást
a legolcsóbb feltételek mellett.

Altalános
Bank és Takarékpénztár Rt.
Székesfehérvár,

A színház mellett. ●—● A színház mellett.

Betételt részvényekre 1 millió korona.

Elfogad betéteket
bármely törvényes pénznemben,
takarékpénztári könyvecskére és
folyószámlára.

Leszámitól váltókat.

Külföldi pénznemeket vesz és elad.

Előleget nyújt értékpapírokra.

Megjelent a Fejérmegyei Keresztény Naptár kapható a kiadóhivatalunkban. A 180 oldalas, tiszti címtárral is ellátott naptár ára csak 10 kor. Vízszinttelárúsítással ILK.

Orvosi hír. Dr. Herceg Mihály szanatóriumi főorvos németországi utjáról hazaérkezve, orvosi rendelését ismét megkezdte a Dr. Pajzs Szanatórium-ban.

KERESZTÉNY

DIVATÁRHÍJAZÁBAN Női és gyermek kabátok, valamint a Szőrmék saját árban kerülnek eladásra. Székesfehérvár, Városház-ter. Telefon 13.

Időz hirdetés. A szefehérvári törvényszék Sumics Katalin felperesnek Kóbor István elleni házasságfelbontási perében a per előkészítésére felhívja a feleket, hogy 1920. jan. 28-án, de. 9 órakor a hivatalos helyiségben (Törvényház I. em. 109. ajtósz.) megjelenjenek, az ismeretlen helyen tartózkodó alperes részére ügygongnokul dr. Kneifel Ferenc ügyvédet (lakik: Székesfehérvár, Jókaiu. 8.) nevezte ki. A bíróság felhívja alperest a fent írt időben pontos megjelenésre, mert ellenkező esetben az ügygongnok fog helyette eljárni. Dr. Molnár Jenő t. elnök.

Diószeghy Kálmán okl. táncztanár. tanintézte. József u. 14. Bármely tánc 3 magánóra alatt elsajátítható.

Dr. Pajzs Szanatórium fekvő és bejáró betegeknek. Sebészeti és nőgyógyászati, valamint belbetegek; ugyancsak orr-, torok- és fülbetegek. Speciális szakorvosi kezelés. Röntgen-Zander-és Villamos kezelési módok. Központi fűtés. Elsőrendű ellátás. Mérsékelt árak. — Bentlakó orvosok. Orvosi labororium vidékre is.

Pályázati hirdetmény. Székesfehérvár szab. kir. város törvényhatósági bizottságának — 12079/1919. számú határozata értelmében ezennel pályázatot hirdetek az árszedésben levő lovas löcsősi állásra.

és ennek utasítását alapján tartozik szolgálatot teljesíteni, amik közül legfontosabbnak a mezőőrök állandó ellenőrzést kell tekinteni. Illetményeit a közgyűlés tekintettel a nagy drágaságra ideiglenesen évi 3000 koronában állapította meg, amelyen kívül háborús segélyre és a városi pótlékra s drágasági segélyre van igénye, továbbá vagy természetbeni lakás élvezetében, vagy pedig évi 320 korona lakásban részesítetik.

Amennyiben a megválasztandó saját lóval rendelkezik, vagy ezt beszerezni képes, szolgálatát ezen köteles ellátni. Ez esetben a gazdasági szakosztály által meghatározandó lótaritási átalányra van igénye. Ellen esetben a városi javulásáig a szükséges lóról a város gondoskodik.

Felhívom mindazokat, akik az állást emyerni óhajtják, hogy erre irányuló kérelmüket folyó évi december hó 30-ig annál inkább is nyújtsák be a városi iktató hivatalban (Zichy-ház I. em. 27.) mert a később beérkező pályázatok nem fognak figyelembe vétetni. A kérvényben fel kell tüntetni a pályázó életkorát, családi álla-

Színház.

A 100 éves jubileum, melynek ünnepségei január 5 és 6-ára voltak tervezve, halasztást szenved, mert az emléktábla, mely a Bajzát házat fogja díszíteni, nem készülhet el idejében s így az ünnepélyt jan. 31. és február 1-én tartják meg.

Ünnepi előadások. Az ünnepi előadások sorozatát így állította össze az igazgatóság: szerdán du. 4 órakor Matány Antal fellépésével „Tücsök Matyi utazása vagy a beszélő kulya.” Csütörtök délután Leányvásár, este Lili báróné — mindkettő Matány Antal vendég-fellépésével Pénteken délután János vitéz, este gróf Rinaldó, Farkas Irén énekesnő vendégfellépésével. Szilveszter estéjén nagyszabású kabaréval egybekötött jelmezes bált tart a színház. Tánc reggelig.

Heti műsor: Csütörtök: d. u. Leányvásár. este: Lili báróné. Péntek: d. u. János vitéz. este: Gróf Rinaldó. Szombat: Boszorkányvár. Vasárnap: d. u. Vasgyáros. este: Boszorkányvár.

Aki eredményesen akar hirdetni, az lapunkban hirdet, mert Székesfehérvárott és megyénkben a leg-elterjedtebb lap a „Fejérmegyei Napló.”

potát, vagyoni viszonyait és eddigi esetleges szolgálati viszonyait. Székesfehérvár, 1919. dec. 18-án. Dr. Zavaros Aladár, polgármester.

Pályázati hirdetmény.

törvényhatósági bizottságának 1. évi december hó 18-án tartott ülésében hozott 184—13021/1919. számú határozata alapján pályázatot hirdetek a nyugdíjazás folytán megüröszedett pénztári ellenőri állásra, amely a szervezési szabályrendeletben megállapított fizetés és lakbér élvezetével jár.

Az állást a törvényhatósági bizottság 1920. évi január havi rendes közgyűlésén választási utján fogja betölteni és az 1920 évi február hó 1-én foglalandó el.

A választás hatálya életfogytiglan tart:

Felhívom azokat, akik ezen állásra pályázni kívánnak, hogy 1983. évi I. tc. 48. §-ában megállapított minősítésüket igazoló okmányain felszerelt kérvényüket a város polgármesteréhez címezve 1920. évi január 10-én d. u. 2 óráig a közigazgatási iktató hivatalban annál is inkább nyújtsák be, mert később beérkező, vagy hiányosan felszerelt kérvények figyelembe nem vétetnek.

Székesfehérvár, 1919. dec. 20. Dr. Zavaros Aladár, polgármester.

MEGHIVÓ. A „Rácalmási Keresztény Hitelszövetkezet“

XVI. évi rendes közgyűléset 1919. évi január 6-án délután 3 órakor saját helyiségében fogja megtartani, melyre a hitelszövetkezeti tagok tisztelettel meghívottak.

Tárgysorozat: 1. Az igazgatóság, felügyelőbizottság és XI. évtársulat felszámoló bizottság jelentése és a mérleg bemutatása.

2. A mérleg megállapítása, jóváhagyása és a felmentvény megadása.

3. A szövetkezet felszámolása, beszüntetése és 6. felszámoló bizottsági tag megválasztása.

4. Esetleges indítványok. A zárásadások a közgyűlést megelőző 8 nappal a délelőtti szövetkezet helyiségében közszemlére téve és a tagok által megtekinthetők.

Table with 2 columns: Tag and részletek száma, and 2 columns: XI. évtársulat tag, 20 részlet. Rows include XII, XIII, XIV, XV, XVI with corresponding values.

APRÓHIRDETÉSEK.

468. — Szárlított főzeléket szeretünk be a hitelszövetkezet és a ker. szoc. párt tagjainak részére. Az igen olcsó főzelék bármilyen mennyiségben kapható. Érdeklődni a szövetkezeti és a pártirodában, vagy az ügyvezető igazgató-nál lehet.

474. — Hosszuszáru fehér glásé kezttyű, ágy, párnák, lópokróc. kocsitakaro élelemért elcsereendő. Buda-ut 5.

475. — Főzőnő, aki minden házimunkát vállal, keresztény gyermektelen uricsaláddhoz jó kosztal. Budapestre január 1-ére felvétetik. Cim: Városházter 4. fl. emelet.

477. — Házmester. A Ferencz József-ter 6. sz. házba február 1-re egy lehetőleg iparos; házmesternek felvétetik.

472. — Megbízható kocsiat, vagy mindenest azonnali felvételre keres Bogvay, Vörösmarty-ter 2.

414. — Keményfa hálószobák eladó. Sütő utca 8. sz. Asztalos-nal. 5-5

Gazdasági ispáni álsát keres, vagy ehhez hasonló állást földm. iskolát végzett, hosszabb gyakorlatu nős, kisebb családu, közép-korú, szerény igényű megbízható gazdaszisz. Cim: Székesfehérvár, Salétrom-utca 11. szám.

451. — Gazdaasszony, vagy mindenés szakácóné, ki belső s külső háztartásban s gazdaságban járta, azonnal felvétetik plebiánára. Cim a kiadóban.

445. — Szép előjegyzési naptárak, valódi bőr és vászon zsebnaptárak legolcsóbb árban kaphatók Minerva könyvnyomda és papirkereskedés. Kossuth-utca 2.

443. — Bognármeister, perfect munkás ajánlkozik újvéré uradalomba. Szíves megkereséseket kér. Szabó Ferenczy Pál, Csala pályaudvar. 2-2

429. — Keresztény cég vesz terményt, gabóna nemeket, fát, bort, telket, főleg burgonyát. kukoricát, mákot, lencsét, magvakat stb feladóállomáson is, árajánlatra is. Hívásra azonnal jöjünk. Horváth Sz. Károly és Társa, kereskedelmi áru és értékgórgalmi vállalat. Budapest, Koronaherceg utca 6, I. l. 2-2

440. — Öreg-utca 1. sz. alatt egy új barna kosztium eladó. 4-4

Apolló-színház.

Szerdán, december 24-én: Karácsony előestéjén SZÜNÉT. Csütörtökön, dec. 25-én: Két filmkláger egy másoron! A dada Kacagtató vigjáték 8 felv. ÉLNI AKAROK, Dráma 3 felv. Előadások: fél 5, 6 és 8 órakor. — Rendes helyárak.

Laubenstein János áruháza, Székesfehérvár. SImor-u. 6. sz. (Buzapiac)

Állandó raktáron férfi, női s gyermek harisnyák; iskola s piaci tászkák; rövidáru, pipere és bazárcikk legolcsóbb — bevásárlási forrása. —

Fali naptárakban nagy választék. Gyermeknaptárak is kaphatók.

dús-választéka! Vasutasok, tisztviselőkés állami alkalmazottak 10% árengedményben részesülnek.

Nagy karácsonyi vásár. Kőrössy Imre ÁRUHÁZA. Palotai és Halász-utca sarok. (Piac közelében.)

RAKTÁRON TARTOK: Férfi, női és gyermek harisnyákat. Illat szappanok. Parfümök. Öngyújtó, tázok, zseblámpa ellem,

Játék-, rövidáru és háztartási cikkek nagy raktár. Cipőkrém, zsebtűk, levélpapír, képes-lap és notes nagyban eladása.

Olcsó árak! Pontos kiszolgálás!

Úrania-színház.

Dec. 24-én: Karácsony elő-
estéjén: **Nincs előadás.**

Karácsony 2'ánnapén 3—3
előadás. — Színre kerül:

Mult átka

Főszereplő: Mária Vidai.

Szombaton és vasárnap.

Az asszony, az ördög
és a masamódleány.
Vigjáték 4 felv.

Órák és ÉKSZEREK

jutányos árban
kaphatók. Javításokat 48 óra
alatt készít. — ARANYAT,
EZÜSTÖT és BRILLIÁNSOT
LEGMAGASABB árban vesz

Márk órák és
ékszerezés
Kossuth-utca 15.

Mielőtt haját festené?

Kérje okvetlen tanácsát haj-
festő specialistától, kit a
hölgyek kivánságára; Louis-
től, Eiffleur de Paris, akcep-
táltam.

Hajfestés minden árnyalatban.

Postiches d. Art — Institut
de Beaute. — Vibrations ar-
massées. — Ondulation és
Manicür.

HAJMUNKÁKAT pontosan
és elsőrendű hajból készítünk.

Müller F.

hőgyfodrászterme,
Nagy Sándor u. 5.

Angol és francia illatszerek.

LANGRAF GÁBOR ÉS FIA UTÓDA

BÖRKERESKEDÉSE, CIPŐFELSŐRÉSZ ÉS CIPŐGYÁRA

Székesfehérvárott

Iróda, gyár és árutelepei Jókai-u. 8—10. Alapítási év: 1857. Telefon 100.



TABARIN kitűnő minőségű cipő-crémek
minden színben és nagyságban,
mely a cipőt fényessé, tartóssá és tisztává teszi.

Gummisarkok, cipőfűzők,
talpbetétek, bőrlackok és
egyéb cipőhöz való különlegességek.

Arusítás a legelősebb napi árban.

Üzleti órák: délelőtt 8—12-ig, délután 2—6-ig.

Székesfehérvári Kereskedelmi Bank

Telefon 12. Székesfehérvár Nádor-utca.

Elfogad betéteket

takarékpénztári könyvre,
vagy folyószámlára.

A tőkekamatadót az intézet fizeti.

Folyósít váltó és jelzálog-
kölesönöket, előleget nyújt
értékpapirokra.

Elvállal mindennemű tőzsei
megbízásokat a legjutányosabb
feltételek mellett.

Fejérmegyei Takarékpénztár

Alapított 1873. évben.

Székesfehérvár.

Telefon-szám: 19.

Tőke: 2 millió kor.
Betétállomány: 35 millió kor.

Leszámot váltókat. — Jelzálog kölcsönt ad: föld-
birtokra, házra. — Törlesztéses kölcsönöket folyó-
sít 4% alapon. — Folyószámlát nyújt előnyös
feltételek mellett. — Elfogadt beféteker könyvecs-
kére és folyószámlára felmondás nélkül is.

A Fonciére Pesti Biztosító Társaság főügy-
nöksége. — Elfogad biztosításokat: minden-
nemű elemi kár ellen. — Jég, tűz, betörés
elleni biztosítás.

Előleget nyújt értékpapirokra.

Élet- és járadék biztosítás.